
3. S¬cakl¬k Problemleri

T (t) bir cismin s¬cakl¬¼g¬n¬, Tm de cismi çevreleyen ortam¬n s¬cakl¬¼g¬n¬göstersin.
Bu durumda Newton�un so¼guma yasas¬na göre cismin s¬cakl¬¼g¬n¬n zamanla
de¼gi̧sim h¬z¬

dT

dt
= �k(T � Tm) (1)

veya
dT

dt
+ kT = kTm (2)

diferensiyel denklemi ile ifade edilir, burada k pozitif orant¬ sabitidir. (1)
ya da eşde¼ger olan (2) diferensiyel denkleminin T > Tm durumunda so¼guma
problemini, T < Tm durumunda ise ¬s¬nma problemini ifade etti¼gine dikkat
edilmelidir.

Örnek 1.80 �F s¬cakl¬ktaki bir cisim 50 �F sabit s¬cakl¬kta tutulan bir odaya
yerleştiriliyor. 5 dakika sonra cismin s¬cakl¬¼g¬70 �F ye düştü¼güne göre

(a) 10 dakika sonra cismin s¬cakl¬¼g¬kaç �F olur?

(b) Yaklaş¬k olarak kaç dakika sonra cismin s¬cakl¬¼g¬60 �F olur?

Çözüm. T (t) herhangi bir t an¬nda cismin s¬cakl¬¼g¬n¬, Tm de ortam¬n s¬cak-
l¬¼g¬n¬göstermek üzere verilen problemin diferensiyel denklemi

dT

dt
+ kT = 50k (3)

ve koşullar T (0) = 80; T (5) = 70 şeklindedir. (3) diferensiyel denklemi
de¼gi̧skenlerine ayr¬labilen bir denklem olup integre edilirse

T (t) = 50 + ce�kt (4)

genel çözümü bulunur, burada c integral sabitidir. T (0) = 80 koşulu uygu-
lan¬rsa (4) den

T (t) = 50 + 30e�kt (5)

bulunur. k orant¬sabitini belirlemek için T (5) = 70 koşulu (5) denkleminde

göz önüne al¬nd¬¼g¬nda e�k =
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T (t) = 50 + 30
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elde edilir

(a) (6) dan T (10) = 50 + 30
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olup 10 dakika sonra cismin s¬cakl¬¼g¬

yaklaş¬k olarak 63 �F olur.
(b) T (t1) = 60 olacak şekildeki t1 de¼gerini ar¬yoruz. (6) dan elde edilen

60 = 50 + 30
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denklem çözüldü¼günde

t1 = 5
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elde edilir.

Örnek 2. Bilinmeyen s¬cakl¬ktaki bir cisim 0 �F sabit s¬cakl¬ktaki bir buz-
dolab¬na yerleştiriliyor. 20 dakika sonra cismin s¬cakl¬¼g¬40 �F ve 40 dakika
sonra 20 �F ise cismin başlang¬çtaki s¬cakl¬¼g¬n¬bulunuz.

Çözüm. T (t) herhangi bir t an¬nda cismin s¬cakl¬¼g¬n¬göstersin. Tm = 0
oldu¼gundan verilen problemin diferensiyel denklemi

dT

dt
= �kT (7)

şeklindedir, burada k > 0 orant¬sabitidir. (7) diferensiyel denklemi integre
edilirse

T (t) = ce�kt (8)

genel çözümü elde edilir. T (20) = 40 ve T (40) = 20 koşullar¬ (8) de göz
önüne al¬nd¬¼g¬nda

T (t) = 40(2)
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bulunur. O halde T (0) = 80 �F dir.
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